



ТАТАРСТАН



Издаётся с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



опрос
С оптимизмом смотрим в технологическое будущее
ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ > 3



вернисаж
В Свяжске открывается выставка «За закрытой дверью»
ПАМЯТЬ ПРИКОСНОВЕНИЙ > 3



традиция
В Доме дружбы народов РТ марийцы отметили Шорыкый
НАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК > 3



хоккей
«Ак Барс» в «зелёном» дерби оказался сильнее «Салавата»
ЗНАЙ НАШИХ! > 4

№8 (29359)

ПЯТНИЦА 20 января 2023 года

среда обитания

Элеонора РЫЛОВА, «РТ»

Станет ли мегаполис магнитом для молодёжи

Казань предлагает программу-минимум создания новых городских креативных пространств

В последние несколько лет на карте столицы Татарстана появились новые интересные локации. Это экстрим-парк «Урам», построенный на месте сбора неформалов, Центр современной культуры «Смена», обновлённое здание Национальной библиотеки. Но достаточно ли этого для города-миллионника?

Тем болсе, что Казань в последнее время старается выиграть конкуренцию за молодёжь с другими мегаполисами. Ведь не секрет, что, несмотря на большое количество вузов в городе, самые способные в большинстве своём едут учиться в Москву и Санкт-Петербург, а до недавнего времени и в Европу. И многие дома возвращаются не торопятся. А ведь молодое трудоспособное население – это ресурс сегодня очень дефицитный.

А что у соседей?

Летом по делам я ездила в Уфу. Среди достопримечательностей, которые рекомендовали посетить туристические сайты и тревел-блогеры, было креативное пространство «Арт-квадрат». В центре города на территории, где раньше располагались чирзаводской заводки и обувная фабрика, разместилась целая россыпь модных кафе, ресторанов, бутиков, коворкингов, ремесленных мастерских, художественных салонов, инсталляций. Тут же, на площади с амфитеатром, выступают уличные музыканты, проходят шоу и театральные постановки, образовательные лекции. Есть где поиграть в баскетбол, настольный теннис, дартс. Можно просто прогуляться по кварталу, где на каждом углу проносятся какие-то активности, или отдохнуть на лавочке, созерцая буйство городской жизни. Всё здесь ярко и креативно.

Интересно, что в «Арт-квадрат» ходит не только молодёжь, но и пожилые люди – прогуляться с внуками или послушать концерт, представители среднего возраста – перекусить и пообщаться, ну а присяжные звёзды собирают тут аудиторию всех возрастов.

Давайте признаем, что такого формата проведения досуга в Казани, открытой новациям, нет. Улица Баумана, которую трудно сравнить с «Арт-квадратом», с точки зре-

Любителям экстрима нравятся парк «Урам», который создавался с учётом их пожеланий.



ния активностей морально устарела и может заинтересовать разве что гостей города. Между тем креативные пространства весьма популярны в Москве и Санкт-Петербурге, где есть, например, дизайн-квартал «Флакон», остров «Новая Голландия» и другие. Появляются они и в небольших городах. Это, например, проект «Искра» в Туле. Такие объекты привлекают молодёжь, делают город современным и, что немаловажно, помогают ревитализировать даже самые депрессивные промышленные зоны.

Как столицу Татарстана сделать центром притяжения новых идей, технологий, талантов, как сама молодёжь видит для себя пространство для жизни и развития? Этому был посвящён проходивший в Казани архитектурно-строительный форум «Казань». По словам главного архитектора Казани Ильсияра Тухатуллиной, инвесторы и застройщики сейчас тоже активно прорабатывают в столице республики концепцию хабов – креативных общественных пространств с альтернативным типом жилья и офисами. Главный архитектор пообщалась уже в этом году покажет эскизы.

Лучшим местом для дислокации таких пространств являются центр города, примы-

кающая к нему территория спальных районов и окраины мегаполиса. Но поскольку в исторической части Казани земля очень дорогая и многое уже отстраивировано частным бизнесом, то самый реальный вариант – граница со спальными районами.

Пересомыслия требуют и городские рынки. В Москве они давно превратились в большие фуд-корты с разнообразной кухней, в которых можно быстро перекусить и неспешно пообщаться с коллегами. В таких местах всегда много молодёжи. Ильясияр Тухатулина анонсировала реновацию городских рынков, которые тоже будут приспособлены под современные требования. Модернизация ожидает и здания центральных тепловых пунктов, которые пустуют после того, как их стали создавать в многоквартирных домах. Эти помещения адаптируют под подростковые клубы или арт-резиденции.

Они – ИНЫЕ

Между тем поколение Z, зумеры (люди, родившиеся в 1997–2012 годах), сильно отличаются от миллениалов (1984–2000) и тем более от поколения X (1964–1984). Главный архитектор Казани сообщила: проводился опрос о потребностях зумеров. Вы-

яснилось, что типичные представители этой генерации не привязаны к месту, мобильны, настроены на самореализацию, ценят комфорт и качество. У них сформирован запрос на развитую систему общественного транспорта, пешеходную доступность, инфраструктуру для самоката и велосипеда. Если таких условий нет, то их трудно удержать на месте.

При этом они проще относятся к собственности. Своя квартира для них не самоцель. Зумеры предпочитают арендовать жильё, чтобы была возможность менять его под их запросы. Для них важно, чтобы оно было доступным, современным и находилось в удобном месте. Поэтому им подходит такая форма, как коliving (совместное проживание с общими зонами). Как пояснил главный архитектор и партнёр проектного бюро АРЕХ Антон Бондаренко, «городская среда должна «втекать» в жилые комплексы поколения Z, а все сервисы и социальная инфраструктура – находиться в пешей доступности.

Молодёжь следует разделять на тех, кому 14–24 и 25–35. Последние, как правило, уже обременены семьёй, и у них есть свои специфические запросы. Из-за возрастающей информационной на-

сыщенности молодёжь старается выбирать для жизни, работы и отдыха пространства, в которых царит атмосфера спокойствия. Если мы говорим о жильё, то это либо верхние этажи, либо апартаменты, либо иные объекты с большим количеством зелёных насаждений. Для доступа ей необходима разнообразная среда многообразия форм времяпрепровождения. А поскольку в последние годы молодые люди стали уделять внимание не только своему физическому состоянию, но и ментальному, набирают популярность комнаты для медитаций, студии для занятий йогой и места для рефлексии.

Все эти факторы необходимо учитывать при создании пространств для молодёжи. И нужно отметить, что в Казани уже начали строить жильё нового уровня для креативного класса. Это проекты реновации территорий около речного порта и бывшего завода «Коламбия».

ПРОМПЛОЩАДКИ КАК ЗОНЫ РОСТА

На форуме «Казань» было продемонстрировано много примеров, как неиспользуемые производственные территории трансформируются

Далее – на стр. 2

официально

Заседание Президиума Госсовета

Сороковое заседание Государственного Совета шестого созыва, первое в весенней сессии, состоится 26 января. Такое решение было принято вчера на заседании Президиума парламента. Провёл его Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин. Депутаты планируют рассмотреть 15 вопросов, в том числе четыре проекта республиканских законов и девять федеральных законопроектов.

Как отметила Секретарь Госсовета Лилия Маврина, к рассмотрению в первом чтении подготовлены законопроекты о внесении изменений в республиканские законы о градостроительной деятельности (сокращаются сроки проведения проверки документации по планировке территории), о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения (в части определения содержания санитарно-гигиенического просвещения и уточнения полномочий органов исполнительной власти республики в этой сфере), а также в Земельный и Семейный кодексы Татарстана. В частности, изменения, вносимые в статью 45 Семейного кодекса РТ и статью 14 республиканского закона об образовании, предоставляют усвоенным и удочерённым детям преимущественное право приёма на обучение в образовательной организации, в которой учатся их сводные или родные братья и сёстры.

На сороковом заседании также планируется заслушать отчёт о работе депутатской группы «ТНВ» в Государственном Совете с сентября 2019 года по январь 2023 года. С докладом по данному вопросу выступит руководитель депутатского объединения Артур Абдулзянов. Одним из основных вопросов весенней сессии традиционно становится отчёт Правительства.

Далее – на стр. 2

картина дня

Быть в Менделеевске центру детского творчества!

ЕГО СТРОИТЕЛЬСТВО В РАЙОННОМ ЦЕНТРЕ НАЧНЁТСЯ В СЛЕДУЮЩЕМ МЕСЯЦЕ (Равиль САХАПОВ). Новый объект под названием «Менделеевская долина» появится по адресу: улица Тукая, дом 12, сообщили в администрации района. Комплекс сможет вместить более полутора тысяч ребят. Здесь оборудуют лаборатории инженерного и научного творчества, IT- и креативных технологий, будут обустроены просторные кабинеты, многофункциональные зоны. «Наша задача – охватить дополнительным образованием сто процентов наших детей. Благодаря обновлённому современному центру это будет возможно», – отметил при обсуждении концепции комплекса глава района Радмир Беляев. Создание современного центра детского творчества станет ещё одним шагом в развитии образовательного кластера в районе.

Предметы древности изучат, опишут, представят общественности

АРТЕФАКТЫ ИЗ КРУПНОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ НАХОДКИ БЫЛИ ПРЕДСТАВЛЕНЫ В ЭКСПОЗИЦИИ К ИТОВОЙ КОЛЛЕГИИ КОМИТЕТА РТ ПО ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ И ГОСКОМИТЕТА РТ ПО ТУРИЗМУ (Сергей КАРЕЛИН).

Сотрудники Института археологии имени Халикова Академии наук РТ во время сезона летних раскопок прошлого года обнаружили в Мензелинском районе крупный клад из металлических декоративных украшений времени раннего Средневековья. Находка датируется VI веком. В экспозиции представлены височные подвески, украшение на шею, бусины разной формы и величины, элементы украшения гривы лошади и другие предметы, сообщает «Татар-информ». Кроме того, в Мензелинском районе летом прошлого года были найдены крупные артефакты VI–VII веков – несколько бытовых ножей, наконечники стрел, гарпунов, кузнечный молот и кресало (древнее огниво, с помощью которого люди разводили огонь). «Эти находки ещё предстоит детально изучить и описать. Потом они, как правило, поступают в фонды Музея археологии РТ при Институте археологии имени Халикова», – пояснила заведующая музеем Ксения Гирфанова.



О мастере комедии напомнит выставка

ВЫСТАВКУ ПОД НАЗВАНИЕМ «ОН САМ ПРИШЁЛ!», ПОСВЯЩЁННУЮ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ РЕЖИССЁРА ЛЕОНИДА ГАЙДА, ОТКРЫЛ В ЧЕРА КАЗАНСКИЙ МУЗЕЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО БЫТА (Ильшат САДЫКОВ).

Посетители смогут увидеть на фотографиях Леонида Гайдая вместе с актёрами Юрием Никулиным, Натальей Варлей, Евгением Моргуновым, Андреем Мироновым и другими звёздами советского кино, работавшими с режиссёром. В экспозиции представлены также некоторые предметы эпохи 1960-х – 1970-х годов, узнаваемые по фильмам Гайдая. Это, например, пальто с каракулевым воротником и красной повязкой «Дружинник» на рукаве, чёрно-белые кеды, тренировочные штаны, вязаная шапочка, рывкий мужской полушубок, которые использовали персонажи Трус, Балбес и Бывалый. Здесь представлены также типичные для того времени обувь, одежда, сумки, посуда, авоськи, копилки в виде кошечек и другие предметы. Выставка «Он сам пришёл!» будет открыта до 5 февраля.

Долг автомобилем красен

В КАЗАНИ АВТОИНСПЕКТОРЫ СОВМЕСТНО С СУДЕБНЫМИ ПРИСТАВАМИ ОСТАНОВИЛИ И ИЗЪЯЛИ АВТОМОБИЛЬ, ХОЗЯИН КОТОРОГО ИМЕЛ КРУПНЫЕ ДОЛГИ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

18 января в Казани на пересечении улицы Бондаренко и проспекта Ямашева судебные приставы провели совместный рейд с сотрудниками автоинспекции, во время которого выявляли на дорогах города должников по штрафам и налогам. У одного из водителей изъяли автомобиль Kia Cerato. Сотрудники установили, что собственником является не сидевший за рулём – он лишь взял машину в аренду. А у самого арендодателя имеется ряд задолженностей на 200 тысяч рублей, в числе которых 64 неоплаченных штрафа за нарушение ПДД, а также долги по налогам. Ещё один должник, попавшийся стражкам порядка, – мужчина за рулём Mitsubishi. У него было 26 неоплаченных штрафов Госавтоинспекции на сумму более 17 тысяч рублей. Оба автомобиля помещены на штрафстоянку.

Внесколько строк

- 470 ЛИФТОВ НА 1,76 МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ заменят в жилых домах Татарстана до 2025 года, сообщается на портале госзакупок. Всего работы предполагается провести в 182 многоквартирных домах Казани, Нижнекамска, Елабуги, Булгары и Камских Полян.
- ПРОЕКТ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ТРОИЦКОЙ ЦЕРКВИ в селе Малый Толкиш в Чистопольском районе начнут разрабатывать в текущем году, сообщили в Госкомитете по охране объектов культурного наследия. Храм был возведён в XIX веке на средства купца Стахеева.
- ЗАБЛУДИЛСЯ ПО ДОРОГЕ НА РЫБАЛКУ НА КАМУ 52-летний житель Чистополя около села Речное в Алексеевском районе, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по РТ. Он оказался на острове Конева Грива, нашёл домик для рыбаков и вызвал спасателей. Сотрудники МЧС доставили его на берег на снегоходе и передали медикам.
- ДВЕ ШКОЛЫ на полторы тысячи учеников каждая будут построены к 1 сентября в Набережных Челнах, сообщили в исполкоме автограда.



«То, что мы делаем, жизненно важно»

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

ветствующее постановление подписал Премьер-министр Алексей Песошин.

В Татарстане расширяется добровольческая деятельность в пользу наших военных, их семей и пострадавшего от боевых действий мирного населения.

ХЕРСОНЦАМ НАЗНАЧЕНА ВЫПЛАТА

Татарстан выплатит жителям Херсонской области, вынужденно покинувшим место своего проживания, по 100 тыс. рублей на человека на «обзаведение имуществом». Соот-

Далее – на стр. 3

цитата дня

Дмитрий МЕДВЕДЕВ, заместитель председателя Совета Безопасности РФ:



«Проигрыш ядерной державы в обычной войне может спровоцировать начало войны ядерной. Ядерные державы не проигрывают крупных конфликтов, от которых зависит их судьба. А ведь это должно быть очевидно любому человеку. Даже западному политику, сохранившему хоть какие-то следы интеллекта.»

образование

В десятке лучших

Татарстан вошёл в топ-10 по числу приглашённых на заключительный этап олимпиады «Я – профессионал»

Елена СИМАКОВА, «РТ»

В финальном туре VI сезона Всероссийской олимпиады студентов «Я – профессионал» испытают свои силы около 39,5 тысячи человек из разных регионов страны. Из них 1021 участник – студенты татарстанских вузов.

Как пояснили в пресс-службе Министерства по делам молодёжи РТ, больше всего приглашённых получили учащиеся Казанского федерального университета (472 представителя), Казанского государственного медицинского университета (164) и Казанского национального исследовательского университета имени А.Н.Туполева (128). Дип-



ломанты олимпиады получат льготы при поступлении в магистратуру, аспирантуру и ординатуру ведущих российских вузов, а также возможность пройти стажировку в крупной профильной компании. Всех медалистов олимпиады награждают премиями в размере до

трёхсот тысяч рублей. Олимпиада «Я – профессионал» президентской платформы «Россия – страна возможностей» включена в федеральный проект «Социальные лифты для каждого» национального проекта «Образование».